

HERMELIKE SO LEPE SKOZI VSE LETO

Redke so trajnice, ki so vedno lepe. Hermelike gotovo sodijo med takšne.

Tudi v Sloveniji raste v naravi po kamnitih grmiščih in goljavah skromna rastlina z mesnatimi listi, ki ji že od nekdaj pripisujejo zdravilno moč. To je hermelika (*Sedum maximum*). V vrtove si zadnje čase utira pot predvsem kot zdravilna rastlina in manj kot okrasna.

V okrasnem vrtnarstvu pa je že kar nekaj časa v uporabi tudi večje število trajnic, ki so v bližnjem ali daljnem sorodstvu z našo hermeliko. To so križanci in odbranci, ki so le deloma podobni naši divji zdravilni rastlini, vsem po vrsti pa poenostavljeno rečemo kar hermelike, čeprav imajo seveda vsaka za sebe tudi bolj natančna strokovna imena, po katerih jih med seboj ločimo. Razlikujejo se med seboj namreč po višini rasti, po barvi listja in cvetja, po obliki cvetnih kobulov in deloma tudi po času cvetenja.



Hermelike od konca poletja pa do pomladi, potem pa kmalu znova, obvladujejo prostor na vrtni gredi.

Vse vrtno hermelike pa so prilagojene na življenje v skromnih in sušnih tleh. Seveda pa se ne branijo tudi normalnih vrtnih tal z nekaj več vlage in nekaj več hrane. Morda bodo tam le nekoliko bujnejše. Vse hermelike imajo usnjato listje in močna cvetna stebela, ki shranjujejo vodo za sušne dni. Poleg tega z vodo skrbno gospodarijo in zato zlepa ne uvenejo tudi v najhujši vročini in suši. Kljub svoji skromnosti pa dosežejo kar precejšnje dimenzije, saj posamezne rastline zrastejo v višino in širino tudi več kot pol metra.

Od konca poletja pa do konca jeseni nas hermelike navdušujejo s svojim cvetjem v beli, kremni in v vseh odtenkih rožnate in rožnato lila barve, od zelo svetlih pa do zelo izrazitih, že skoraj rdečih. Potem barve nekoliko zbledijo in cvetna stebela s cvetnimi kobuli vred se posušijo in porjavijo. Zaradi svoje čvrste zgradbe kljubujejo vetrovom in padavinam še vso zimo. Spomladi, ko začno cvetna stebela s sivimi ali rdečerjavimi listi v različnih nijansah spet odganjati, stara suha cvetna stebela porežemo prav pri tleh, da naredimo prostor novim. Tako se lepotni učinki hermelik samo spreminjajo skozi leto, nikoli pa ne usahnejo.

Zato so hermelike vedno bolj priljubljene in vedno večkrat najdejo prostor na vrtnih gredicah v družbi drugih trpežnih trajnic, ki ne zahtevajo pogostega zalivanja in stalnega dognojevanja.

Tekst:

Jožica Golob-Klančič

univ. dipl. ing. hort.

Fotografije:

Mojca Rehar Klančič

univ. dipl. ing. agr.